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Στόχος Βελτίωσης:

Ενδυνάμωση των σχέσεων του σχολείου με την οικογένεια. Υποστήριξη και ενθάρρυνση των γονέων σε ότι
αφορά την αποτελεσματική άσκηση του γονεικού τους ρόλου. 

Σχέδιο Δράσης: "Και οι γονείς μαθαίνουν ..." Συμβουλευτική γονέων
Άξονας: Σχέσεις σχολείου - οικογένειας
Συντονιστής Δράσης: ΓΕΡΟΣΙΔΕΡΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Η επιλογή της συμβουλευτικής γονέων ως σχέδιο δράσης βασίζεται σε μια συνολική σχολική προσέγγιση η οποία
απαιτεί ευαισθητοποίηση και συνεργασία μεταξύ των μελών που εμπλέκονται στην ανατροφή και στην
εκπαίδευση των παιδιών. Το σχολείο επηρεάζει , αλλά και επηρεάζεται από τους μαθητές , αλλά και τις
οικογένειές τους. Η ομαλήγνωστική, συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των μαθητών αποτελεί για εμάς
το σημείο αναφοράς στη σχέση μας με τους γονείς.

Το σχολικό έτος 2021-2022 και στα πλαίσια του σχεδίου δράσης της ενδυνάμωσης των εκπαιδευτικών της
σχολικής μονάδας συμμετείχαμε σε ποικίλες επιμορφώσεις οι οποίες αποτέλεσαν το έναυσμα για περαιτέρω
επέκτασής τους με τη συμμετοχή των γονέων αυτή τη φορά.

 Οι ερωτήσεις από τη μεριά των γονέων στις ατομικές  και στις ομαδικές συναντήσεις  φανέρωναν την αγωνία
και την ανάγκη τους για αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν στις σχέσεις
τους με τα παιδιά.

Οι παραπάνω λόγοι μας οδηγούν στο σχεδιασμό δράσεων με τη συμβολή ειδικών επιστημόνων στο χώρο του
σχολείου και τη συμμετοχή των γονέων.

Στόχοι:

Ενδυνάμωση του γονεϊκού ρόλου.

Ευαισθητοποίηση γονέων σε θέματα συμπεριφοράς.

Βελτίωση των σχέσεων σχολείου - γονέων, μαθητών - γονέων και μαθητών – δασκάλου.

Ενίσχυση των σχέσεων συνεργασίας και εμπιστοσύνης μεταξύ γονέων – επιστημόνων.



Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Η ομάδα δράσης προκειμένου να διερευνήσει τι απασχολεί τους γονείς στη σχέση τους με τα παιδιά τους έλαβε
υπόψη της τα ατομικά δελτία των μαθητών, που συμπληρώθηκαν από τους γονείς κατά την έναρξη της σχολικής
χρονιάς, και τις προσωπικές συζητήσεις , που έλαβαν χώρα στην ενημέρωση του πρώτου τριμήνου.

Γνωρίζοντας κάποιους φορείς που απαρτίζονται από ειδικό επιστημονικό προσωπικό ( ψυχοθεραπευτές ,
ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, δικηγόρους ) , με τους οποίους είχαμε συνεργαστεί την προηγούμενη
σχολική χρονιά στο σχέδιο δράσης «Ενδοσχολική επιμόρφωση», πραγματοποιείται επικοινωνία η οποία
αποσκοπεί στον τρόπο που μπορεί να υλοποιηθεί   η συμβουλευτική γονέων. Κοινή επιθυμία είναι να διατίθεται
χρόνος για ανταλλαγή απόψεων και συζήτηση με την ομάδα των γονέων, αλλά και για προσωπικές συζητήσεις
ειδικού επιστήμονα – γονέα.

Υπάρχει η σκέψη να δημιουργηθούν αφίσες για αυτές τις συναντήσεις, οι οποίες θα αναρτηθούν στον εξωτερικό
χώρο του σχολείου, στην ιστοσελίδα του σχολείου και στην ιστοσελίδα των αρμόδιων φορέων . Επίσης
προτείνεται η δημιουργία ενός ψηφιακού χώρου ενημέρωσης γονέων, κηδεμόνων στον οποίον θα αναρτάται
ενημερωτικό υλικό από τις προγραμματισμένες δράσεις και οτιδήποτε άλλο που θα ήταν χρήσιμο στους γονείς.

Οι γονείς και ο σύλλογος διδασκόντων ενημερώνονται με mail και προσωπικές προσκλήσεις ώστε να επιτευχθεί
η μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή.

Οργανώνονται τρεις απογευματινές συναντήσεις με το  Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων και Προαγωγής της
Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Ήλιος» και με το  Συνήγορο του Παιδιού.

 

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Η εφαρμογή του συγκεκριμένου σχεδίου δράσης θα κριθεί επιτυχημένη από:

Το βαθμό συμμετοχής των γονέων-κηδεμόνων στις επιμορφωτικές συναντήσεις
(ενδοσχολικές και άλλες)
Τον τρόπο συμμετοχής και ανταπόκρισης και των γονέων-κηδεμόνων στις
επιμορφωτικές συναντήσεις
Το βαθμό ικανοποίησης των γονέων-κηδεμόνων από τις
επιμορφωτικές/ενημερωτικές συναντήσεις.
Την καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης και συνεργασίας ανάμεσα σε γονείς
και εκπαιδευτικούς, μέσα από την εφαρμογή της ενεργητικής ακρόασης, με
αποτέλεσμα την εφαρμογή των συμβουλών-προτάσεων που οι δυο πλευρές
ανταλλάσσουν. 
Την αύξηση της επισκεψιμότητας και της διάδρασης των γονέων στην
ιστοσελίδα του σχολείου.
Το βαθμό που οι γονείς, στη διάρκεια των συναντήσεων ή στον προβλεπόμενο
χρόνο προσωπικών συναντήσεων με τους εισηγητές, αναφέρονται στις
προσωπικές τους δυσκολίες και στις δυσκολίες των παιδιών τους. Και σε ένα
πιο μακροπρόθεσμο επίπεδο σε πιο βαθμό απευθύνονται σε αρμόδιους



μεμονωμένους επιστήμονες ή φορείς (ΚΕΔΑΣΥ).

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Σύντομα ερωτηματολόγια στους γονείς/κηδεμόνες
Παρατήρηση του βαθμού και του τρόπου ανταπόκρισης των γονέων-κηδεμόνων
και των εκπαιδευτικών/διεύθυνσης του σχολείου στις σχετικές δράσεις και
καταγραφή των συμπερασμάτων στο Ημερολόγιο της Ομάδας Δράσης
Στοχευμένη συζήτηση σε επίπεδο Συλλόγου Διδασκόντων

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Εξαιρετική και κρίσιμη η επιλογή του θέματος για την υποστήριξη των γονέων από το σχολείο. Η ενίσχυση των
γονέων στον γονεϊκό ρόλο τους προσδίδει προστιθέμενη αξία στο εκπαιδευτικό έργο του σχολείου, αλλά και στο
ρόλο και τη δράση του στην ευρύτερη κοινότητα. Εκτιμώ ότι όλες αυτές οι ενέργειες που προγραμματίζετε καθώς
περιλαμβάνουν όλα τα σημαντικά μέλη του οικοσυστήματος του παιδιού μπορούν να συμβάλουν θετικά στην
επίτευξη των επιδιωκόμενων στόχων και του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου. Συγχρόνως, ευνοούν τη
δημιουργία κλίματος συνεργασίας, αλληλοεκτίμησης και αλληλοκατανόησης με τους γονείς/κηδεμόνες.  Πολύ
καλή η αποτύπωση του σχεδίου σας. Η διατύπωση των στόχων, τα κριτήρια αξιολόγησής τους, καθώς και ο
προγραμματισμός των ενεργειών και δράσεων για την επίτευξή τους είναι σαφής, και παρουσιάζει ποικιλία. Οι
διαδικασίες αξιολόγησης της δράσης περιγράφονται πλήρως.

Καλή επιτυχία!

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Όπως είχε σχεδιαστεί η ομάδα δράσης αρχικά μελέτησε τα ατομικά δελτία των μαθητών, αυτά τα οποία είχαν
συμπληρώσει οι γονείς στην έναρξη της σχολικής χρονιάς και ειδικότερα τις παραγράφους που αναφέρονταν στο
τι τους προβληματίζει στις σχέσεις τους με τα παιδιά. Στη συνέχεια συζήτησε τα ερωτήματα που είχαν θέσει οι
γονείς κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης του πρώτου τριμήνου και λαμβάνοντας υπόψη την επαγγελματική
εμπειρία των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών για τα θέματα που δυσκολεύουν τους γονείς έχοντας παιδιά σε αυτή
την ηλικία καθόρισε την θεματολογία της δράσης.

Σύντομα ήρθε σε τηλεφωνική επικοινωνία με δύο αρμόδιους φορείς, με τους οποίους είχε υπάρξει συνεργασία και
στο παρελθόν, και ερεύνησε τη διαθεσιμότητα και το πλαίσιο υλοποίησης των δράσεων.

 Έτσι προγραμματίστηκαν τρείς απογευματινές συναντήσεις  με τη συμμετοχή εκπροσώπων- ομιλητών των
φορέων, των εκπαιδευτικών του Νηπιαγωγείου και του όμορου Δημοτικού και των γονέων και των δύο σχολείων.

Η πρώτη και δεύτερη συνάντηση οργανώθηκε σε συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης εξαρτήσεων και Προαγωγής
της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Ήλιος» το Δεκέμβριο και το Μάρτιο με θέματα «Θεμελιώδεις διαστάσεις του
γονεϊκού ρόλου» και «Θέτοντας όρια στα παιδιά»  με βασικό εισηγητή τον κ. Ευάγγελο Κωνταντίνου,
Επιστημονικό Υπεύθυνο του Κέντρου.

Για την τρίτη συμβουλευτική συνάντηση , το μήνα Μάιο, συνεργαστήκαμε με το Συνήγορο του Παιδιού και το
θέμα αφορούσε «Τα δικαιώματα του παιδιού και η παιδική κακοποίηση» και προσκεκλημένη ομιλήτρια ήταν η κ.
Θεώνη Κουφονικολάκου, βοηθός του Συνηγόρου του Πολίτη για τα Δικαιώματα του Παιδιού.



Οι δύο πρώτες συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν στο χώρο του σχολείου ενώ για την τρίτη συνάντηση
προσκαλέσαμε  σε συνεργασία το 4ο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Δημητρίου το οποίο ανταποκρίθηκε καιπαραχώρησε
την αίθουσα εκδηλώσεων.

Δυστυχώς  μία μέρα πριν την υλοποίηση της τελευταίας συνάντησης υπήρξε ακύρωση από τη  πλευρά  της
εισηγήτριας και λόγω περιορισμένου χρόνου δεν μπόρεσε να βρεθεί καινούργια ημερομηνία.

Για όλες τις δράσεις και για την καλύτερη ενημέρωση των συμμετεχόντων δημιουργήθηκαν αφίσες που
αναρτήθηκαν στο χώρο και στην ιστοσελίδα του σχολείου καθώς και στην ιστοσελίδα των φορέων που
συνεργαστήκαμε. Επίσης όλοι οι γονείς ενημερώθηκαν μέσω e-mail και προσωπικών προσκλήσεων.

Μετά από κάθε δράση πραγματοποιούταν μία σύντομη συζήτηση μεταξύ των μελών της ομάδας , γινόταν
αξιολόγηση και επισημαίνονταν σημεία που χρειάζονταν βελτίωση για την επόμενη συνάντηση.

Το μήνα Μάιο στα πλαίσια μιας συνάντησης του Συλλόγου Διδασκόντων έγινε συνολική αποτίμηση όλων των
δράσεων και τέθηκε ο προβληματισμός για τη συνέχιση ανάλογων δράσεων  για το επόμενο σχολικό έτος.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Δεν πραγματοποιήθηκε η τρίτη συνάντηση, το μήνα Μάιο, με το Συνήγορο του Παιδιού λόγω δυσκολιών από
μέρους της εισηγήτριας.

Αποτελέσματα της Δράσης

Διαπιστώσαμε ότι στην πρώτη συνάντηση υπήρξε διστακτικότητα από τους γονείς ως προς το να εκθέσουν τους
προβληματισμούς τους. Το κλίμα άλλαξε κατά πολύ στην δεύτερη συνάντηση. Οι γονείς έδειξαν αυξημένο
ενδιαφέρον και μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στους εισηγητές. Τέθηκαν πλέον ανοιχτά ερωτήσεις για προσωπικά
προβλήματα που τους απασχολούσαν. Αναζητούσαν απαντήσεις σε θέματα που αφορούσαν το γονεϊκό τους ρόλο,
αλλά και το ρόλο και τη συμβολή του σχολείου.

Στην πορεία διαπιστώσαμε επίσης ότι αυξήθηκε η ζήτηση για προσωπικά  ραντεβού με τους εκπαιδευτικούς και
πολύ πιο εύκολα κάποιοι γονείς αποδέχτηκαν  τις προτάσεις μας για αξιολόγηση από αρμόδιους επιστήμονες ή
φορείς.

 

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

3 = Σε μεγάλο βαθμό

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Οι συζητήσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών και των γονέων στις ατομικές και στις ομαδικές συναντήσεις  και η
πολύχρονη εμπειρία του εκπαιδευτικού προσωπικού βοήθησε στην ανάπτυξη ενός κλίματος σιγουριάς και
εμπιστοσύνης μεταξύ όλων των συμμετεχόντων.

 

Θετικό επίσης ρόλο σε αυτό το κλίμα έπαιξε και η παρουσία γονέων περασμένων σχολικών ετών.



Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Στην πρώτη συνάντηση η συμμετοχή των γονέων δεν ήταν η αναμενόμενη και χρειάστηκε στη συνέχεια να
οργανώσουμε καλύτερα το στάδιο της ενημέρωσης.

Επίσης άλλη μια δυσκολία που παρουσιάστηκε ήταν η ακύρωση της συνάντησης από το Συνήγορο του Πολίτη 
και η μη εύρεση καινούργιας ημερομηνίας καθώς και η αδυναμία από μέρους της ομάδας δράσης να δημιουργήσει
ερωτηματολόγια για τους γονείς.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Αξιοποιήθηκαν τα ενημερωτικά φυλλάδια των αρμόδιων φορέων που πήραν μέρος στις συναντήσεις.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Δεν χρειάστηκε να πραγματοποιηθεί καμιά επιπλέον επιμόρφωση

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Οι γονείς αλλά και όλοι οι εκπαιδευτικοί γνωρίζουν πλέον σε ποιους φορείς μπορούν να απευθυνθούν και
μάλιστα δωρεάν , όταν  χρειάζονται βοήθεια. Έχουν επιπλέον πρόσβαση στο ανάλογο υλικό που υπάρχει στις
ιστοσελίδες  αυτών αλλά και στου σχολείου.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Ίσως θα ήταν χρήσιμο να υπάρξει μια επιμόρφωση για τα  ερευνητικά εργαλεία που υπάρχουν ώστε να μπορούμε
πιο εύκολα να εντοπίζουμε τα θέματα που ενδιαφέρουν τους γονείς και φυσικά να είναι πιο αποτελεσματική  η
αποτίμηση της δράσης.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Προτάθηκε να συνεχίσουμε ανάλογη δράση και την επόμενη σχολική χρονιά, ώστε να διαμορφωθεί ένα σταθερό
πλαίσιο τυπικών και άτυπων μορφών συνεργασίας μεταξύ σχολείου και γονέων.


